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Istoria lecturii care te ia în puterea 
ei , te confiscă pentru a-ţi face loc 
în acţiune ca personaj , istoria 
seducţiei conţinute în lectu ră 
implică o tensiune dramatică pe 
care Radu Afrim a simţit-o şi 
fructificat-e în dramatizarea pe 
care o semnează cu spectacolul 
Job la Teatrul Naţional din Târgu 
Mureş. Seducţia jocului provoacă 
jocul seducţiei atunci când perso
najul principal, Marie-Constance, 
încearcă să scape din monoton ia 
egală a zilelor inventând un job 
bizar şi aparent anacronic: acela 
de cititoare la domici l iu. Această 
ocupaţie e o formă de a ţine sub 
observaţie viaţa celorlalţi, de cele 
mai multe ori ignobilă şi neputin
cioasă în planu l  acţ iun i i .  Per
soane marginal izate de vârstă 
sau boală sunt potenţiali clienţi 
ai servici i lor de lectură la do
miciliu pe care le oferă prin mica 
publicitate Cititoarea. Ea pleacă 
de la privi leg iu l  i ntruz iun i i  în 
intimitatea clienţilor şi sfârşeşte 
prin a fi confiscată de aceştia şi 
transformată în "hrană vie" pentru 
"plantele humanoide" de aparta
ment pe care le vizitează, din 
amuzament întâ i ,  din postura 
victimei mai apoi. Crede tot timpul 
că jocul e sub control, nu simte 
momentul când rolurile se inver
sează, ea devenind cea condusă 
de isteria neputinţei din jur. Lumile 
în care a intrat prin lectură sunt 
ordonate după gradele pose
siei: fizică, mentală, sufletească, 
totală. 
Radu Afrim propune prin acest 
spectacol - de debut pe scena 
unui teatru - un tip de imagine 
pe care îl anunţă spectacolele din 

studenţie, dar nou pentru scena 
profesion istă. Se îmbină aici  
într-o alchimie cu miză estetică 
cultura imaginii de tip videocl ip, 
tăietura cinematografică, comen
tariul subliminal, apetitul horrorşi 
sexy al spectatorului de televi
ziune. Echilibrul dramatic e bine 
temperat până spre sfârşit, când 
u ltima scenă {cea a bătrânului 
magistrat) nu e suficient de clară 
în motivaţi i .  Cele patru lumi în 
care pătrunde Cititoarea, ermetic 
închise faţă de exterior, dezvoltă 
patru variante grotesc caricaturi
zale la debil itatea şi contorsio
narea pe care le generează 
neputinţele afective. Job e unul 
dintre spectacolele în care este 
spartă lumea închisă a scenei. 
Aerul vieţii de afară, cu ritmul  
supraturat , spaimele,  haosu l ,  
degringolada, îşi face simţită 
prezenţa. Te ştii şi te cauţi parte 
a acelei lumi pe care scena o 
surprinde, o acceptă ca mostră 
de rea l ,  o redă spectatoru lu i  
comentată indirect, sublimată în 
substanţa spectacolului .  
Scenografia, semnată Horaţiu  
Mihaiu, răspunde acestui tip de 
construcţie regizorală printr-o 
i magine complementară .  Ne 
invită să degustăm kitsch-ul pe 
îndelete, fotogramă cu fotogramă, 
să poposim pe detali i , să apro
fundăm l ipsa de stil pe care o 
cu lt ivă cocte i l u l  te leaud it iv. 
Scenografia descrie fidel lumile 
în care pătrunde cititoarea, le 
individual izează prin culoare :  
roşu,  vişiniu, alb, roz. 
Interesul regizorului pentru inven
ţie nu uită de actor. Sunt remar
cabile rolurile de compoziţie pe 
care le oferă. lolanda Dain în rolul 
Contesei de Pazmany, umor 
grotesc împerecheat cu supra
real ism, născând o specie de 
personaj un ic  ce dezvoltă în 
subsidiar un tragism nedeclarat. 
N icu M i hoc în ro l u l  Michel 
Dautrand compune o tipologie 
com u n ă  t impu l u i  de acu m .  

Importanţa funcţiei sociale şi 
profesionale dezvăluie fără milă 
fanfaronda găunoasă, impotenta 
rid icată la rang social .  Rodica 
Baghiu, Mama lui Eric, descrie cu 
consecvenţă circuitul obsesiv al 
afecţiunii materne administrate în 
supradoză pentru a deraia în 
isterie. Singurul  personaj sufle
teşte întreg , paraliticul Eric, se 
scufundă în perversitatea indusă 
de mediu .  Limbaju l  lu i ,  unicul 
compatibil cu al Cititoarei, alu
necă în mâlul instinctelor refulate. 
Adrian Cucu debutează cu acest 
rol pe scena teatrului profesionist. 
Florin Vidamski, Magistratul, coleg 
de generaţie cu Adrian Cucu, nu 
mai transmite aceeaşi coeziune 
logică în construcţia personajului. 
Efeminarea lui  e doar formală, 
ratează la nivelul expresiei esenţa 
personajului dirijat de instincte, 
mustind de perversitate. Nu are 
nimic tragic, spre deosebire de 
Adrian Cucu care sub aparenţa 
infantilismului redă sensibil itatea 
de esenţă tragică a personajului .  
Suzana Macovei în rolul Cititoarei 
ne oferă un personaj nedus până 
la capăt, oprit la nivelul primelor 
explicaţi i .  E necesar în mai mare 
măsură controlul asupra tenta
ţiei de tip "trăirist". Nu îi este la 
îndemână obiectivarea rece, 
controlul situaţiilor, propriu celui 
ce provoacă jocul seducţiei prin 
lectură. Fără acest atent control 
al lucidităţi i dozarea tensiunii nu 
e posibilă, cade în platitudinea 
posturii de martor, ratează sensul 
interior al poveşti i :  cel ce pro
voacă este întâi sedus şi apoi 
anulat de jocul lecturii-agent de 
control mental, fizic şi sufletesc. 

Teatrul Naţional din Târgu Mureş -
Job, dramatizare de Radu Afrim, după 
romanul Cititoarea de Reymond Jean. 
Regia:  Radu Afri m. Scenografia : 
Horatlu Mihalu. Cu: Suzana Macovei, 
lolanda Daln, Nicu Mlhoc, Rodica 
Baghlu, Adrian Cucu, Florin Vldamski. 


